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10.10  Øvelse  (Hvad beregner regneudtrykket?) 

Et puslespil består af nogle grønne brikker og nogle røde brikker. Hver elev i en klasse 
får udleveret et eksemplar af puslespillet.  

(1) Afgør for hver af fem følgende udregninger hvad det er den pågældende 
udregning beregner. 

 (a) Træk antal drenge fra antal elever. Læg antal røde til antal grønne. Gang de 
to resultater. 

 (b) Læg antal røde til antal grønne, og gang antal elever med resultatet. Læg 
antal røde til antal grønne, og gang resultatet med antal drenge. Træk sidste 
gangeresultat fra første gangeresultat. 

 (c) Gang antal elever med antal grønne. Gang antal elever med antal røde. Læg 
de to resultater sammen. 

 (d) A: Gang antal elever med antal grønne. B: Gang antal elever med antal røde. 
C: Gang antal drenge med antal grønne. D: Gang antal drenge med antal 
røde. E: Læg resultat B til resultat A. F: Træk resultat C fra resultat E. Træk 
resultat D fra resultat F. 

 (e) Læg antal røde til antal grønne. Gang antal elever med resultatet. 

(2) Skriv hver af de fem udregninger som et regneudtryk hvor e, d, g og r står for hhv. 
antal elever i klassen, antal drenge i klassen, antal grønne brikker i ét puslespil og 
antal røde brikker i ét puslespil. 

(3) Afgør hvilke af regneudtrykkene der er lig hinanden, og skriv disse med 
lighedstegn imellem. 

 

10.11  Øvelse  (Hvad beregner regneudtrykket?) 

Figuren viser et rektangel der er delt op i seks mindre rektangler. 
For hvert af følgende regneudtryk skal du kort angive hvad det beregner: 

 (1) 32 �� v  

 (2) )32)(2( ��� vu  

 (3) 624 �� v  

 (4) uvuu 32 ��  
 
 

Afsnit 11.   x2,  x3,  x4  osv. 
 

11.1  Regel  (Hvad betyder x2,  x3,  x4  osv.?) 

 xxx � 2  

 xxxx �� 3  

 xxxxx ��� 4  

 osv. 
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11.2  Eksempel 

Når du afleverer opgaver, behøver du ikke medtage mellemregninger som dem der er 
skrevet i de syv udregninger (1)-(7). 

(1) 333 2 aaa  �  

(2) 633 )()( aaaaaaaaa  ����� �  

(3) 222 )()()( babbaaababab  ��� �  

(4) 222 2))(()( bababbbabaaabababa �� ������� �� �  

(5) 63323 )()()( aaaaaaaaaa  ����� �  

(6) 2322 333 babbaaaaba  ����� �  
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Afsnit 11.  Øvelser 
 

11.3  Øvelse  (Hvilke er ens?) 

Afgør hvilke af de seks udtryk der er lig hinanden (se 11.2). 

 (a) 22 33 xx ��  (d) 33 ����� xxxx  

 (b) 33 22 �� xx  (e) 49x  

 (c) 2222 3 xxxx ����  (f) 34 2 �x  
 

11.4  Øvelse  (Reducér) 

Reducer de fire udtryk (se 11.2). 

 (a) 22 44 xxxx ���  (c) xxxx ��� )32()2( 2  

 (b) )3(26 22 abbaabba ���  (d) abbbba )1()( 23 ���  
 

11.5  Øvelse  (Hvilke er ens?) 

Afgør hvilke af de seks udtryk der er lig hinanden (se 11.2). 

 (a) 102 aa �  (b) 20a  (c) 12a  

 (d) 10aaa ��  (e) 1010 aa �  (f) 210 )(a  
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11.6  Øvelse  (Hvilke er ens?) 

Afgør hvilke af de fire udtryk der er lig hinanden (se 11.2). 

 (a) 32
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11.7  Øvelse  (Hvilke er ens?) 

Afgør hvilke af de seks udtryk der er lig hinanden (se 11.2). 

 (a) 22 aa �  (b) aaa �� )(  (c) 2aa �  

 (d) 2)11( a��  (e) 22a  (f) aa �� )1(  
 
11.8  Øvelse  (Reducér) 

Reducer de to udtryk (se 11.2 og 11.7). 

 (a) xx
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11.9  Øvelse  (Hvilke er ens?) 

Afgør hvilke af de fire udtryk der er lig hinanden (se 11.2). 
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11.10  Øvelse  (Reducér) 

Reducer de to udtryk (se 11.2 og 11.9). 

 (a) 3

2 2
xx
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11.11  Øvelse  (Hvilke er ens?) 

Afgør hvilke af de otte udtryk der er lig hinanden. 

 (a) 92 �x  (e) )3)(3( �� xx  

 (b) 2)3( �x  (f) )3)(3( �� xx  

 (c) )3)(3( �� xx  (g) 962 �� xx  

 (d) 962 �� xx  (h) 2)3( �x  
 

11.12  Øvelse 
Gang parenteserne sammen. 

 (a) ))(( nmnm ��  

 (b) ))(( nmnm ��  

 (c) ))(( nmnm ��  


